

**INSTITUTUL DE FILOLOGIE
AL ACADEMIEI DE ȘTIINȚE A MOLDOVEI**

**Colocviul cu participare internațională
FILOLOGIA MODERNĂ:
realizări și perspective în context european
(ediția a XI-a)**



*Ferdinand de Saussure –
„conștiința semiotică” a lingvisticii*

PROGRAM

**CHIȘINĂU,
10 octombrie 2017**

Comitetul de organizare:

Președinte:

Dr. hab., prof. univ. **Vasile BAHNARU**, director al Institutului de Filologie al AȘM

Membri:

Dr., conf. cerc. **Nina CORCINSCHI**, director adjunct al Institutului de Filologie al AȘM

Dr., conf. cerc. **Viorica RĂILEANU**, secretar științific al Institutului de Filologie al AȘM

Dr. hab., conf. cerc. **Inga DRUȚĂ**, director al Centrului de Terminologie al Institutului de Filologie al AȘM

Dr., conf. cerc. **Ludmila ȘIMANSCHI**, director al Centrului de Literatură și Folclor al Institutului de Filologie al AȘM

Dr., conf. univ. **Eugenia MINCU**, director interimar al Centrului de Lingvistică al Institutului de Filologie al AȘM

Dr. hab., prof. univ. **Angela SAVIN**, responsabil al Sectorului de istorie a limbii, dialectologie și onomastică al Centrului de Lingvistică al Institutului de Filologie al AȘM

Dr., conf. cerc. **Ion BĂRBUȚĂ**, responsabil al Sectorului de gramatică al Centrului de Lingvistică al Institutului de Filologie al AȘM

Dr., conf. univ. **Ana VULPE**, responsabil al Sectorului de lexicologie și lexicografie al Centrului de Lingvistică al Institutului de Filologie al AȘM

Comitetul științific:

Acad. **Mihai CIMPOI**

Acad. **Eugen SIMION** (București)

M. cor. **Nicolae BILEȚCHI**

M. cor. **Gheorghe CHIVU** (București)

Dr., prof. univ. **Eugen MUNTEANU** (Iași)

Dr. hab., prof. univ. **Gheorghe POPA**

Dr. hab., prof. univ. **Vasile PAVEL**

Dr. hab., prof. univ. **Irina CONDREA**

Dr. **Florin-Teodor OLARIU** (Iași)

Dr. **Iulia MĂRGĂRIT** (București)

Dr., conf. cerc. **Iulian FILIP**

Colocviul este organizat în cadrul proiectelor instituționale:

Evoluția literaturii române, folclorului și a teoriei literaturii în context european și universal;

Direcții actuale în cercetarea limbii române;

Portal de resurse lingvistice pentru limba română.

PROGRAMUL COLOCVIULUI

Marți, 10 octombrie 2017

9³⁰-10⁰⁰ – Înregistrarea participanților

Academia de Științe a Moldovei
(Bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 1)

10⁰⁰ – Deschiderea lucrărilor

(Sala mică a Academiei de Științe a Moldovei)

Moderator

Vasile BAHNARU, dr. hab., director al Institutului de Filologie al AȘM

Cuvânt de salut

Aurelia HANGANU, dr. hab., secretar științific general al AȘM

Comunicări în plen

Dr. Ion BĂRBUȚĂ

Lingvistică structurală vs. Pragmatică

Dr. Nina CORCINSCHI

Forme și reprezentări ale limbajului erotic în romanul românesc postbelic

Dr. hab. Andrei TURCANU

Poezia șaizecistă o (est)etică asumată

Dr. Florin-Teodor OLARIU, Veronica OLARIU, Silviu BEJINARIU, Ramona LUCA

Perspective recente în geolingvistica românească: atlasele lingvistice digitale

Lansare de carte

Florin-Teodor OLARIU. *Variație și varietăți în limba română. Studii de dialectologie și sociolingvistică.* Institutul European, Iași, 2017 (prezintă dr. Inna NEGRESCU-BABUȘ, dr. hab. Vasile PAVEL, dr. Ludmila ȘIMANSCHI)

12⁰⁰-13⁰⁰ – Pauză de cafea

13⁰⁰-16³⁰ – Comunicări în atelier

(Bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 1, et. II, IV)

16³⁰-17⁰⁰ – Concluzii

(Sala mică, et. II)

**Atelierul I: *Cursul de lingvistică generală* de Ferdinand de Saussure –
două etape în cercetările lingvistice contemporane**
(Sala mică)

Moderator: dr. hab. Vasile Pavel

Vasile Bahnaru, dr. hab., prof. univ., Institutul de Filologie al AȘM, *Semnul verbal de la Platon la Saussure*

Vasile Pavel, dr. hab., prof. univ., Institutul de Filologie al AȘM, *Curs de lingvistică generală de F. de Saussure*

Alexandru Cosmescu, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Filosofia saussuriană a limbajului: interpretări fenomenologice*

Teodor Cotelnic, dr. hab., prof. univ. Institutul de Filologie al AȘM, *Destinul dramatic al filologului martir Ion Vasilenco*

Valeriu Sclifos, Institutul de Filologie al AȘM, *Scriitorii clasici preocupați de unitățile frazeologice ale limbii române*

Atelierul II: Gramatică și stilistică
(Sala mică)

Moderatori: dr. hab. Elena Constantinovici
dr. Ion Bărbuță

Elena Constantinovici, dr. hab., prof. univ., Institutul de Filologie al AȘM, *Unitățile de bază ale morfologiei, între conținut și expresie*

Carolina Popușoi, dr., cerc. șt. III, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti” al Academiei Române, București, *Verbul aspectual din perspectivă generativ-transformațională*

Maria Cosniceanu, dr., conf. cerc., Institutul de Filologie al AȘM, *Unitatea poporului și limbii române reflectate în antroponimie*

Inna Negrescu-Babuș, dr., conf. cerc., Institutul de Filologie al AȘM, *Minorități naționale în spațiul european*

Liliana Botnari, drd., Institutul de Filologie al AȘM, *Clasificarea varietăților de limbă. Factori și criterii de clasificare*

Atelierul III: Dialectologie, istorie a limbii, sociolingvistică
(Sala 411)

Moderatori: **dr. hab. Inga Druță**
dr. hab. Angela Savin

Iulia Mărgărit, dr., cerc. șt. III, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti” al Academiei Române, București, *Formații verbale dialectale*

Inga Druță, dr. hab., conf. cerc., Institutul de Filologie al AȘM, *Apelativizarea în limbajul argotic-familiar*

Angela Savin-Zgardan, dr. hab., prof. univ., Institutul de Filologie al AȘM *Problema motivației semnului glotic*

Galaction Verebceanu, dr., conf. cerc., Institutul de Filologie al AȘM, *Un lexicon multilingv atribuit lui Nicolae Milescu*

Marcu Gabinschi, dr. hab., conf. cerc., Institutul de Filologie al AȘM, *O chestionare dialectologică ce se impune*

Anatol Eremia, dr. hab., prof. cerc., Institutul de Filologie al AȘM, *Formații metaforice în toponimia românească actuală și istorică*

Vlad Pâslaru, dr. hab., prof. univ., Institutul de Filologie al AȘM, *Epistemele teleologiei educației moderne*

Petru Butuc, dr., conf. univ., Institutul de Filologie al AȘM, *Probleme ale sintaxei funcționale. Motivația normelor literare în sintaxă*

Liliana Popovschi, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Particularități ale motivației unităților de vocabular în graiurile dacoromâne*

Ecaterina Pleșca, Institutul de Filologie al AȘM, *Cercetări privind unii termeni legați de noțiunea „a ara” (aspecte ale motivației)*

Atelierul IV: Lexicologie, terminologie și semantică
(Sala 413)

Moderatori: **dr. Ana Vulpe**
dr. Viorica Răileanu

Ana Vulpe, dr., conf. univ., Institutul de Filologie al AȘM, *Abordări privind redarea conținutului semantic al cuvântului în dicționarele bi- și (poli)lingve*

Marin Butuc, dr., conf. cerc., Academia Militară a Forțelor Armate „Alexandru cel Bun”, Chișinău, Republica Moldova, *Particularități lexico-semanticale ale unor termeni ce denumesc acțiuni și tactici militare în Epoca Medievală*

Viorica Răileanu, dr., conf. cerc., Institutul de Filologie al AȘM, *Onomasticon actual: nume de familie compuse*

Doina Corobcean, drd., Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, *Numele de persoană – particularități semantice și stilistice*

Constantin Ivanov, drd., Institutul de Filologie al AȘM, *Supranumiri ale răului: forme și devenire în creația crengiană*

Cristina Caterev, drd., Universitatea Academiei de Științe a Moldovei, *Evoluția terminologiei biblioteconomice românești: secolul XVIII-XXI*

Viorica Costin, Didina Ceoban, Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, *Structuri eponimice în terminologia medicală*

Livia Caruntu-Caraman, Institutul de Filologie al AȘM, *Procesul de recunoaștere a englezismelor drept unități lexicale ale limbii române*

Tamara Pahomi, Institutul de Filologie al AȘM, *Tendențe actuale în domeniul lexicografiei*

Eugenia Mincu, dr., conf. univ., Institutul de Filologie al AȘM, *Termenul medical „semn viu” al sistemului terminologic medical*

**Atelierul V: Perspective contemporane asupra teoriei literare,
folclorului și literaturii române**
(Sala argintie)

Moderatori: dr. hab. Aliona Grati
dr. hab. Ion Plămădeală

Ion Plămădeală, dr. hab., Institutul de Filologie al AȘM, *Hermeneutica suspiciunii: implicații politico-morale*

Aliona Grati, dr. hab., Institutul de Filologie al AȘM, *Chișinăul și locuitorii lui în literatura străinilor (1812-2000)*

Olesea Gîrlea, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Evoluția conceptului de „vis” și a taxonomiei sale*

Felicia Cenușă, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Ipostaze ale identității naționale în publicistica din Basarabia (anii '70-'80)*

Mariana Cocieru, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Repere epistemologice ale cercetării „Horei satului” în spațiul geocultural al Republicii Moldova*

Miroslava Metleaeva (Luchiancicova), drd., Institutul de Filologie al AȘM, *Politicile exilului și adevărul literar în traducere*

Vlad Caraman, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Mecanismul devenirii eroului în „Hronicul și cântecul vârstelor” de Lucian Blaga (copilăria)*

Nadejda Ivanov, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Devenirea fințială a personajului Isai din romanul „Zbor frânt” de Vladimir Beșleagă*

Felicia Cenușă, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Romanul generației '80: de la radiografierea unei lumi distopice la textualism*

Ludmila Șimanschi, dr., Institutul de Filologie al AȘM, *Parabolismul literar și situațiile de criză existențială*

Liuba Botezatu, dr., Universitatea de Stat din Comrat, *Textul-intertextul versus teoria și metodologia evidenței complinirilor axiologice în vizer formativ- autoreproductiv*

Vitalie Răileanu, Institutul de Filologie al AȘM, *Eticul valoric în poezia lui Ion Vatamanu, Nicolae Esinencu și Anatol Ciocanu*

Svetlana Korolevski, Institutul de Filologie al AȘM, *Neculce – 345. Perenitatea mesajului*

Pavel Popa, drd., Institutul de Filologie al AȘM, *Metamorfoze în percepția cutumiară a obiceiurilor de nuntă (rural vs urban)*

Dumitru Gabura, drd., Institutul de Filologie al AȘM, *Miracolul poeziei lui Victor Teleucă*

Ludmila Calina, *Colinda flăcăului din Stânga Nistrului: mit sau realitate?*

Elisaveta Iovu, drd., Institutul de Filologie al AȘM, *Imagologia psihologică, istorică și literară: disocieri necesare*

Elena Nedelciuc, drd., Institutul de Filologie al AȘM, *Strategiile de limbaj în proza lui A. Moraru*

CERINȚE PENTRU REDACTAREA LUCRĂRILOR

Textele comunicărilor prezentate la a ediția a XI-a a Colocviului național cu participare internațională vor fi recepționate până la **30 NOIEMBRIE 2017**, prin e-mail, la adresa jana_mincu@yahoo.fr.

Dimensiunea paginii: A4, margini: sus, jos – 2,5 cm, stânga – 3 cm, dreapta – 1 cm.

Titlul lucrării: corp de litere – 12, aldin, centrat.

Autorul/ Autorii: prenumele, numele autorului – font Times New Roman, corp de litere – 12, aldin, centrat.

Instituția: font Times New Roman, corp de litere – 10, cursiv, centrat.

Textul lucrării: font Times New Roman, corp de litere – 12, spațiu interlinie – 1,5, volum – 5-6 pagini.

Rezumatele: font Times New Roman, corp de litere – 10, cursiv.

Numerotarea paginilor – jos, dreapta.

Trimiterile la sursele bibliografice vor fi făcute în text după modelul (Saussure, 2013, p. 3).

Referințele bibliografice (corp de litere – 10, interval – 1) vor fi anexate *in extenso* la sfârșit, în ordine alfabetică, după modelul:

1. Avram, Mioara. *Gramatica pentru toți*. București, ed. a III-a, 2001
2. Coșeriu, Eugeniu. *Limba și politică*. În: „Revistă de lingvistică și știință literară”, 1996, nr. 5, p. 81-99.

Notă. Responsabilitatea vizând conținutul articolelor revine în exclusivitate autorilor.

Materialele care nu vor respecta prezentele norme nu vor fi publicate.

Comitetul de organizare

